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Câu 1 ( 5 điểm) : Có hai ô tô cùng xuất phát từ A 
và chuyển động đều. Cho AB = CD = 30km, 
BC = AD = 50km. Xe thứ nhất chuyển động 
theo hư​ớng ABCD với tốc độ v1 = 40 km/h,
 tại mỗi điểm B và C xe đều nghỉ 15 phút. 
Hỏi xe thứ hai chuyển động theo hư​ớng ACD
 phải đi với tốc độ v2 bằng bao nhiêu để có thể gặp xe thứ nhất tại C.
Đáp án câu 1:
Đường chéo AC2 = AB2 + BC2 = 2500   ( AC =  
[image: image90.bmp] km...................................0,5 đ
Thời gian xe 1 đi đoạn AB là  t1 = 
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AB3

v4

=

 h..............................................................0,5đ
Thời gian xe 1 nghỉ tại B, C là 15p = 
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Thời gian xe 1 đi đoạn BC là  t2 = 
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+Để xe 2 gặp xe 1 lúc xe 1 vừa tới C .............................................................................0,25đ
  Tốc độ xe 2 phải đi  v2 = 
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 +Để xe 2 gặp xe 1 lúc xe 1 bắt đầu rời khỏi C   ............................................................0,25đ
  Tốc độ xe 2 phải đi  v3 = 
[image: image6.wmf]12

AC

11

tt

44

+++

= 23,3238 km/h................................................1đ
23,3238km/h 
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Câu 2 ( 5 điểm): Một vật có khối lượng 2 kg nằm ở mép trái của một tấm gỗ dài L = 3m và có khối lượng 8 kg. Hệ số ma sát giữa vật với tấm gỗ là
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. Bỏ qua ma sát giữa tấm gỗ và mặt sàn. Tác dụng một lực nằm ngang F = 10N vào vật làm nó chuyển động. Lấy g = 10m/s2. 
a) Tính gia tốc của vật m so với mặt đất

b) Sau bao lâu thì vật dịch chuyển đến mép phải của tấm gỗ. Trong thời gian đó thì tấm gỗ đi được đoạn đường dài bao nhiêu?
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Đáp án câu 2:

Vẽ hình – phân tích lực:          ( 0,5 điểm)

Chọn hệ quy chiếu 0xy gắn với mặt đất

a) Gia tốc của vật

Xét m ( vật 1 ): 
[image: image10.wmf]1111

ms

PQFFma

+++=

r

rrr

r

 ................................................................... ( 0,5 đ)
Chiếu lên các trục:

Oy: N1 – mg = 0 
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Ox: 
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Từ (1) và (2): 
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b) Thời gian để vật đi đến mép phải của tấm gỗ. Đoạn đường tấm gỗ đi được.

Xét vật M ( vật 2 ) 
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Oy: N2 – Mg = 0                ( 3 )    .............................................................................. ( 0,25 đ)

Ox: 
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Từ ( 3 ) và ( 4 ) 
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Gọi S1 , S2 lần lượt là quãng đường mà vật m và tấm gỗ M dịch chuyển so với mặt đất.
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Vậy, đoạn đường tấm gỗ đã dịch chuyển:      
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Câu 3 ( 5 điểm): 
  Một thanh đồng chất AB có tiết diện đều, dài 80cm có khối lượng m1= 4kg có thể quay quanh bản lề B (gắn vào tường thẳng đứng) được giữ cân bằng nằm ngang nhờ sợi dây mảnh, không dãn AC, cho BC = 60cm (hình bên). Treo một vật có khối lượng m2 = 6kg vào điểm D của thanh, AD = 20cm. Lấy g = 10m/s2.

a/ Tính độ lớn của lực căng 
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 của dây AC. 

b/ Tính độ lớn của phản lực 
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 của tường tác dụng vào đầu B và góc α hợp bởi 
[image: image23.wmf]Q
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 với AB.   

Đáp án câu 3:
chọn hệ trục tọa độ vuông góc xoy, ox nằm ngang , oy thẳng đứng

Hình vẽ .............................................................................................................................0,25đ
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a/ AB chịu 4 lực tác dụng: 
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Điều kiện cân bằng:  
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Chiếu (1) lên 2 trục: - T.
[image: image27.wmf]AB
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 + Q.cosα = 0  (3)...........1đ
                                    T.
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Chọn B làm trục quay: MT = MP1 + MP2. ..............................................0,5đ
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Thay T vào (3) và (4): Q = 93,5N;  .......................................0,5đ
                                     α ≈ 220. ............................................0,5đ
Câu 4( 5 điểm):Vật nhỏ m được truyền vận tốc ban đầu theo phương ngang v0 = 10m/s từ A sau đó m đi lên theo đoạn đường tròn BC tâm O, bán kính OC = 2m phương OB thẳng đứng, góc α = 60​​​​​0  và m rơi xuống tại D (hình bên). Bỏ qua ma sát và sức cản của không khí. Lấy g = 10m/s2.

a/ Tính vận tốc của m tại C, độ cao cực đại của m so với B. 

  b/ Tính khoảng cách CD.

  c/ Khi thay đổi góc α trong khoảng 600 ≤ α ≤ 900 thì độ cao cực đại của m so với B thay đổi như thế nào?
Đáp án câu 4:
a/ Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng với gốc thế năng trọng trường là B: 
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Thay số: 
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Khi rời C chuyển động của vật là chuyển động ném xiên với 
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 hợp với CD góc β = α
Tại điểm cao nhất của quĩ đạo: 
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Thay số: hmax = 4m.  ...........................................................................................0,5đ
b/ Khoảng cách CD chính là tầm bay xa của vật ném xiên: 
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Thay số CD = 6,93m.........................................................................................0,5đ
c/ Từ (1) => Khi α tăng => cosα giảm => vC giảm........................................0,25đ
    Từ (2) => Khi vC, cosα  giảm => hmax tăng...................................................0,25 đ
    Khi α = 900 => 
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Câu 5 ( 5 điểm):
Trong một xi lanh kín đặt thẳng đứng có hai pit tông nặng chia xi lanh thành 3 ngăn (hình 5), mỗi ngăn chứa 1 lượng khí lí tưởng như nhau và cùng loại. Khi nhiệt độ trong các ngăn là T1 thì tỉ số thể tích các phần là 
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. Khi nhiệt độ trong các ngăn là T2 thì tỉ số thể tích các phần là 
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. Bỏ qua ma sát giữa các pit tông và xi lanh. 

       1. Tìm x.

2. Tìm tỉ số 
[image: image40.wmf]2
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Đáp án câu 5:

1.Ở nhiệt độ T1 khi các pit tông cân bằng ta có:
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Trong đó: 
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 lần lượt là áp suất trong ngăn 1, 2 và 3

                 S là tiết diện của các pit tông


[image: image44.wmf]1

1212

3

232

2

1

1

p

mppp

p

mpp

p

-

-

Þ==

-

-

.................................................................................0,5đ
Vì nhiệt độ không đổi nên áp dụng định luật Bôi lơ-Mariôt ta có: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image46.wmf]3
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Do đó ta có: 
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Tương tự khi nhiệt độ các buồng khí là T2 ta có:
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Từ (1) và (2) 
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2.GọiV là thể tích tổng cộng của cả 3 ngăn 
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Tương tự 
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Mặt khác xét riêng lượng khí ở ngăn 3 ở hai trạng thái ứng với nhiệt độ T1 và T2 ta có
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Mà 
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Từ (3), (4) và (5) ta có: 
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Câu 6 ( 5 điểm)
Một mol khí lí tưởng ở điều kiện bình thường chuyển từ trạng thái 1 sang trạng thái 2 theo quá trình
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( như hình vẽ) . Hãy tìm tỉ số của nhiệt lượng cần truyền cho chất khí trong quá trình này . Biết nội năng của khí được tính bằng 
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Đáp án câu 6:
Áp dụng nguyên lí thứ nhất của nhiệt động lực học ta có : 

Nhiệt lượng Q truyền cho chất khí làm tăng nội năng của khí 
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 và làm cho khí thực hiện công:
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Qúa trình II:  
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Ta có : 
[image: image71.wmf]3

2

URT

=



[image: image72.wmf]Þ

 
[image: image73.wmf]21

3

()

2

III

UURTT

D=D=-

(1)…………………………………..............................0,5đ
Mặt khác theo PTTT ta có : 
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Thay (2) vào (1) ta có: 
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Đối với 1mol khí : 
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